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ПРАВОВА ПІДТРИМКА ТА ОСОБЛИВОСТІ ВПРОВАДЖЕННЯ 
РЕЛІГІЙНОЇ ОСВІТИ В ІТАЛІЇ 

У статті розглянуто особливості організації конфесійної релігійної 
освіти на основі конкордату, правові аспекти її регулювання та шляхи 
реалізації у державних школах Італії.  Відзначено особливості фінансування та 
підбору кадрів.  Окреслено труднощі, характерні для реалізації конфесійної 
релігійної освіти в сучасному полікультурному та поліетнічному суспільстві.   
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В статье раскрываются особенности организации конфессионального 
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LAW SUPPORT AND REALIZATION OF RELIGIOUS EDUCATION IN 
ITALY 

The article deals with some peculiarities of organization of confessional 
religious education on the basis of concordat, law aspects of its regulation and 
realization in state schools in Italy.   

Key words: confessional religious education, law support, concordat.   
Постановка проблеми у загальному виді та її зв’язок із важливими 

науковими або практичними завданнями.  Зміни, які відбуваються у 
сучасному українському суспільстві, торкнулися усіх без винятку сфер буття: 
політичної, економічної, правової, соціальної.   Між тим, у вирі цих змін все 
чіткішим стає усвідомлення потреби збереження загальнолюдських цінностей, 
що суттєво впливають на формування менталітету та аксіологічної системи 
особистості, сприяють вихованню толерантності, усвідомленню необхідності 
взаємоповаги та діалогу різних культур і релігій з метою підтримки хрупкої 
рівноваги в сучасному світі.  Одним із шляхів осягнення вищіх цінностей 
людського буття є релігійна освіта.  Зайнявши належне місце в шкільному 
навчанні та вихованні, вона здатна прищеплювати дитині правила 
доброчесного і добропорядного життя, культуру поведінки у соціумі, повагу до 
інших вірувань і культурних традицій, потребу у співпраці та порозумінні.   

Релігійна освіта присутня в загальноосвітніх школах багатьох 
західноєвропейських країн, проте єдиної уніфікованої моделі її впровадження і 
реалізації в Європі не існує.  Загальноприйнятим є розподіл за характером 
релігійної освіти: конфесійним чи неконфесійним.  Кожна країна визначає 
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його, виходячи з власних культурних традицій та духовного спадку свого 
народу.  Разом із тим, дослідження європейського досвіду організації 
релігійної освіти в світських школах дозволяє вивчити це питання у різних 
ракурсах, впровадити позитивні надбання інших країн у практику реалізіції 
релігійної освіти в Україні.  

Формулювання цілей статті (постановка завдання).  Виходячи з 
цього, мета статті – дослідити особливості організації, правової підтримки і 
впровадження конфесійної релігійної освіти в державних школах на прикладі 
Італії.  

Аналіз останніх досліджень та публікацій, в яких започатковано 
розв’язання даної проблеми  та на які спирається автор.  Диспути щодо 
необхідності чи неможливості викладання у державній школі знань про 
релігію, про залучення молоді через ці знання до «національної і світової 
культури» [1], вже відійшли у минуле.  Наразі зараз йде пошук оптимальних 
форм реалізації цих знань, обговорюються питання створення відповідної 
правової бази.  З цієї точки зору підвищується значущість дослідження 
світового досвіду.   Окремі проблеми такого спрямування знайшли своє 
відображення в публікаціях  Є.  Аскерова, В.  Єленського, І.  Понкіна, які 
досліджують правові аспекти впровадження релігійної освіти в європейських 
країнах і доводять, що «питання реалізації прав громадян на отримання освіти 
відповідно до своїх переконань, в тому числі через отримання релігійної освіти 
в державних і муніципальних освітніх закладах, в більшості країн вирішується 
позитивно» [1].  Сучасну світову практику викладання релігії у 
загальноосвітніх школах досліджує Ф.  Козирев, до питань церковно-
державних відносин в Італії звертається в своїх наукових розвідках 
О.  Журавльова.  Аналіз соціологічних досліджень, наданий Л.  Томазі, 
«дозволяє знайти ключ до розуміння мотивації молоді, виявити основні 
особливості її релігійного світогляду» [2, с.  146].    

Виклад основного матеріалу дослідження з повним обґрунтуванням 
отриманих наукових результатів.  Шляхи реалізації релігійної освіти в країні 
визначаються, перш за все, характером релігійної освіти – конфесійним чи 
неконфесійним.  Як зазначає Ф.  Козирев, конфесійність освіти визначається 
присутністю взаємозв’язку між освітньою діяльністю та сповіданням віри 
[3, с.  345].  Вона передбачає деномінаційну однородність і дозволяє 
викладання релігії як закону, що значно посилює зв’язок учнів з певною 
релігійною традицією та общиною.  Тож, виходячи з цього, конфесійну 
релігійну освіту можна розглядати як «укріплення в учнів віри в межах певної 
релігійної традиції» [4, c.  17].  Разом із тим, на сучасному етапі завдання  
конфесійної релігійної освіти зазнають суттєвих змін.  На перший план 
виходить не тільки і не стільки виховання в межах однієї релігійної традиції, 
скільки знайомство учнів з різними релігіями і культурами, толерантне 
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ставлення до різних віросповідань і готовність до діалогу.  Проте, наголос 
робиться на тому факті, що неможливо поважати культуру та релігійні 
переконання інших народів без глибокого знання і прийняття власного  
релігійного і культурного спадку.  

Конфесійна релігійна освіта може бути реалізована як у релігійних, так і у 
державних школах.  Світовий досвід доводить, що існує дві основні форми її 
організації у державних школах: на основі кооперації держави та релігійних 
об’єднань та під контролем держави.  У разі кооперації, держава заключає договір 
з релігійним об’єднанням (конкордат), відповідно до якого релігійне об’єднання 
отримує певні повноваження щодо організації та здійснення релігійної освіти в 
школі [3, с. 348].  Одним із найяскравіших прикладів таких відносин між 
державою та релігійним об’єднанням у галузі релігійної освіти є Італія.    

Стаття 9 конкордату Італії, підписаного у 1984 р. , зазначає: 
«1.  Відповідно до принципу свободи освіти та викладання у межах, 
передбачених Конституцією, Італійська Республіка гарантує Католицькій 
церкві право вільно створювати навчальні заклади всіх ступенів та виховні 
установи.  Ці навчальні заклади за статусом прирівнюються до державних 
навчальних установ, їм забезпечується повна свобода, а їхнім учням умови, 
рівноцінні до умов, створених для учнів державних навчальних закладів та 
інших територіальних одиниць; однакові вимоги висуваються й до іспитів.  
2.  Італійська Республіка, визнаючи цінність релігійної культури та 
враховуючи, що принципи католицизму є історичним надбанням італійського 
народу, з загальною метою освіти буде продовжувати викладання католицької 
релігії в державних освітніх закладах, крім університетів» [5, с.  805].   

У свою чергу «Додатковий протокол» наголошує: «Відповідно до статті 9:  
а) у навчальних закладах, зазначених у п.  2, католицька релігія 

викладається відповідно доктрини церкви при збереженні свободи совісті учнів 
викладачами, призначеними церковною владою і у згоді з місцевою владою; 

б) у дитячих садках та початкових школах релігія викладається класними 
вихователями за умови їхньої згоди, і якщо вони визнані церковною владою; 

в) угодою між компетентною учбовою владою та Італійською 
Єпископальною конференцією визначаються: 

1) програми викладання католицької релігії для різних видів і ступенів 
державних навчальних закладів; 

2) прядок організації викладання релігії, в тому числі місце у розкладі 
занять; 

3) критерії відбору навчальних посібників; 
4) напрям професійної кваліфікації викладачів» [5, с.  806].  
Фінансовий тягар із забезпечення католицької релігійної освіти в 

державних навчальних установах повністю бере на себе держава.  Якщо учень 
відмовляється від відвідування занять з релігійної освіти, він може 
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зосередитись у цей час на інших предметах чи зовсім піти зі школи на цей час.  
Якщо батьки не хочуть, щоб їхні діти відвідували заняття з релігійної освіти, 
вони мають право відмовитись, написавши відповідну заяву.  Щодо власного 
права дитини відносно рішення про присутність на шкільних заняттях, які 
мають конфесійно-релігійний характер, то воно надається у віці 14 років, 
визначеному в Італії як межа релігійної зрілості.   

Разом із тим, правовим підгрунтям для реалізації релігійної освіти в 
Італії є не лише Конкордат, але й низка інших документів, серед яких: 

1. Домовленість, укладена між міністром національної освіти та 
головуючим Італійською Єпископальною конференцією  (1985 р. ).  

2. Закон Італії № 186 від 18. 07. 2003.  
3. Домовленість, укладена між міністром національної освіти, 

університетів та наукових досліджень та головуючим Італійською 
Єпископальною конференцією, щодо католицької релігійної освіти в дитячих 
садках та початковій школі (23. 10. 2003).  

4. Домовленість, укладена між міністром національної освіти, 
університетів та наукових досліджень та головуючим Італійською 
Єпископальною конференцією, щодо релігійної католицької освіти в середній 
школі першого ступеня (26. 05. 2004).  

Згідно з домовленістю між міністром національної освіти та головуючим 
Італійською Єпископальною конференцією, що була укладена в 1985 р. , 
формування навчальних класів повинно здійснюватися незалежно від попиту 
учнів та їхніх батьків на католицьку освіту, з метою запобігти формуванню 
класів на базі релігійних опцій.  Запит на отримання релігійної католицької 
освіти повинен бути зробленим на початку навчального року.  Релігійне 
навчання продовжуватиметься протягом року і поновлюватиметься у 
наступному, за винятком тих випадків, коли батьки вирішать відмовитися від 
нього.  У дитячих садках та початкових класах обсяг часу, відведеного на 
релігійну освіту, становить дві години на тиждень, у коледжах та ліцеях – одна 
година.   Щодо викладачів, то в дитячих садках та початкових класах 
викладання може здійснюватися звичайними вчителями (якщо це не 
суперечить їхнім моральним та релігійним переконанням), а в коледжах та 
ліцеях передбачена наявність викладачів, що мають відповідну освіту та 
одобрення Папського престолу [1].   

Питання стосовно викладачів курсів католицької релігії були 
регламентовані Законом Італії № 186 від 18. 07. 2003.  Згідно з ним, починаючи з 
2004-2005 навчального року, викладачі курсів католицької релігії можуть 
працювати за домовленістю, що не має певного терміну дії.  Для цього вони 
повинні пройти регіональний державний конкурс перед комісіями, створеними з 
викладачів державних шкіл та університетів.  Для участі в цьому конкурсі 
потрібно отримати згоду єпіскопа єпархіі, де здобувач намагається отримати 
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роботу.  Комісія не займається оцінкою підготовки з релігійних предметів, її мета 
– виявити рівень і відповідність «культурної та дидактичної підготовки» 
здобувача.  Прізвища осіб, що пройшли конкурс, надаються єпіскопам в 
алфавітному порядку без зазначення оцінок, що допомогає єпіскопам зберегти 
свободу вибору.  Викладачі, що успішно пройшли цю процедуру, матимуть змогу 
отримати стабільну роботу на постійній основі в державному закладі [1].  

У свою чергу в Домовленості від 26. 05. 2004 йшлося про особливі 
завдання релігійної католицької освіти у середній школі першого ступеня, 
наголошувалося на специфічності та унікальності римської католицької ідеї і 
водночас оголошувалося про відкритість школи для інших релігій.  

Зазначений документ мав неабияку актуальність, оскільки Італія 
належить до країн, де реалізація релігійної освіти належить лише одному 
релігійному об’єднанню – Римо-католицькій церкві.  Подібна система означає 
домінування католицької церкви у галузі релігійної освіти.  І хоча Конституція 
встановила равенство перед законом усіх релігій, реалізувати своє право на 
участь в шкільній освіті інші конфесії не могли через дію Конкордату, 
підписаного у 1929 р.  Таким чином, монополія   католицької церкви у галузі 
релігійної освіти була непорушною протягом кількох десятиліть.  Першою 
поступкою стала домовленість, підписана у 1984 р.  між державою та 
методистами і вальденсами, а пізніше –п’ятидесятниками, адвентистами, 
баптистами, іудеями, лютеранами.  Проте підписані угоди не надали ні одній з 
зазначених релігійних меншостей права доступу в школу з метою надання 
релігійної освіти, а лише проголосили, що  Італійська Республіка визнає їхні 
переконання, відповідно того, що релігійна освіта є виключно справою родини 
і церкви.  У 1991 р. , після тривалих суперечок у парламенті, навчання релігії в 
школі було визнане необов’язковим предметом.  

Разом із тим, останнім часом виникає все більше приводів для того, щоб 
замислитися над новими принципами і завданнями релігійної освіти в 
контексті соціокультурних змін, характерних для сучасного суспільства.  Все 
частіше виникають питання про те, що «наявність у класах католицьких 
символів є порушенням прав батьків на виховання дітей згідно з їх власними 
переконаннями» [6].  Яскравим прикладом може бути справа Соїле Лаутсі 
(Soile Lautsi), італійки з фінським корінням, яка подала скаргу до 
Європейського суду, оскільки в загальноосвітній школі на півночі Італії, куди 
ходили її діти, символ розп`яття можна було побачити практично в будь-якій з 
кімнат попри те, що вона хоче дати своїм дітям світську освіту.  Місцеві 
органи влади не визнали за необхідне якось відреагувати на протести Лаутсі.   

Страсбурзький суд задовольнив позов і ухвалив виплатити Лаутсі 5 тисяч 
євро компенсації.  Між тим, офіційні особи в Італії відреагували на рішення 
суддів вельми негативно.  «Розп`яття є одним з наших традиційних символів, а 
зовсім не нав`язує дітям принципи католицизму», – заявила міністр освіти 
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країни Маріастелла Джельміні (Mariastella Gelmini) [6].  Інші члени 
італійського уряду також висловилися різко проти судового висновку.  Один з 
міністрів назвав вердикт «ганебним», а інший з жалем констатував, що 
«Європа забула своє християнське коріння» [6].  Уряд Італії вже офіційно 
оголосив про те, що оскаржить вердикт Європейського суду.  Якщо 
Страсбурзький суд піде назустріч італійським чиновникам, то справу буде 
розглянуто повторно.  Якщо ж апеляція не буде задоволена, вердикт суду 
набуде чинності за три місяці.  

Подібні явища розкривають один з основних недоліків конфесійної 
релігійної освіти в загальноосвітній школі: відсутність «такого ступеню 
єдності життєвого устрою і переконань учнів, які  б відповідали реаліям 
інтернаціонального, поліконфесійного і вільного в своєму світоглядному 
виборі громадянського суспільства» [3, с.  355].  Подальша секуляризація і 
зростаюча мультикультурність суспільства вимагають пошуку нових 
педагогічних технологій у галузі релігійної освіти.  Разом із тим, соціологічні 
дослідження доводять, що віра глибоко коріниться в свідомості сучасної 
молоді і являє собою фундаментальну реальність італійського суспільства, а 
релігія, її роль у суспільстві, незважаючи на твердження деяких теоретиків, 
далекі від близького закату, який їй передрікають вже кілька десятиліть [2].   

Висновки з даного дослідження і перспективи подальших розвідок у 
даному напрямку.  Отже, досвід Італії доводить, що попри зростаючу 
поліетнічність і поліконфесійність італійського суспільства, католицька релігія 
і релігійна освіта продовжують відігравати значну роль у суспільстві, а 
запорукою успішності в організації релігійної освіти в державних школах є 
стала правова база, яка сформувалася в умовах історико-культурних традицій 
конкордату римо-католицької церкви, усвідомлення суспільством ролі релігії в 
формуванні аксіологічної  системи особистості, а також  дотримання основних 
прав і свобод при реалізації конфесійного підходу до вивчення релігії в 
державній школі.   
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НАПРЯМИ РОБОТИ ШКІЛЬНОГО БІБЛІОТЕКАРЯ З УЧНЯМИ НА 
ЗАХІДНОУКРАЇНСЬКИХ ЗЕМЛЯХ (1919-1939 РР. ) 

У статті розкрито напрями роботи бібліотечного працівника з учнями 
на західноукраїнських землях 1919-1939 рр.  Встановлено, що діяльність 
бібліотекаря спрямовувалася на залучення школярів до читання, пропаганду 
читання та вивчення читацьких інтересів.  Ефективними формами 
популяризації літературних творів були: виступ з анонсуванням нових книжок; 
групові читання книжок, Свято книги, поширення відгуків на прочитані 
твори.  Для досягнення освітньо-виховних цілей бібліотекар використовував 
словесні, наочні та практичні методи.  До бібліотечного працівника у 
міжвоєнний період ставилися такі вимоги, як володіння професійними 
вміннями, знаннями в галузі дитячої психології та знання книжкового фонду 
книгозбірні.   

Ключові слова: бібліотека, шкільний бібліотекар, учні, читацька 
активність.  
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НАПРАВЛЕНИЯ РАБОТЫ ШКОЛЬНОГО БИБЛИОТЕКАРЯ С 

УЧЕНИКАМИ НА ЗАПАДНО-УКРАИНСКИХ ЗЕМЛЯХ  
(1919-1939 ГГ. )  

В статье раскрыто направления работы библиотекаря с учениками на 
западно-украинских землях 1919-1939 гг.  Деятельность библиотекаря 
предполагала приобщение учеников к чтению, пропаганда чтения, изучение 
читательских интересов.  Для достижения образовательно-воспитательных 
целей библиотекарь использовал словесные, наглядные и практические 
методы.  Эффективными формами популяризации произведений были: выступ 
с анонсом про новые книги, групповые чтения, Праздник книги, 
распространение отзывов о книгах.  Установлено, что библиотекарь должен 
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